

# ОТКРЫВАЕМ БИЗНЕС В ЮЖНОЙ АФРИКЕ



**Алекс Фотох-старший,**  
директор партнерской юридической компании, г. Кейптаун, ЮАР



**Сергей Белявский,**  
директор юридической компании «Экономические споры» (e-sud.by), медиатор, арбитр Международного арбитражного суда при БелТПП

ЮЖНАЯ АФРИКА ЧАСТО РАССМАТРИВАЕТСЯ КАК ВОРОТА В АФРИКАНСКИЙ КОНТИНЕНТ И ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНОЕ МЕСТО ДЛЯ ИНВЕСТИЦИЙ, ПОСКОЛЬКУ ЭТА СТРАНА ИМЕЕТ ОДНУ ИЗ САМЫХ РАЗВИТЫХ И ДИВЕРСИФИЦИРОВАННЫХ ЭКОНОМИК В РЕГИОНЕ. АВТОРЫ СТАТЬИ РАССКАЗАЛИ О РЕГИСТРАЦИИ КОМПАНИИ В ЮАР, ТИПАХ БИЗНЕСА, ДОСТУПНЫХ В СТРАНЕ, ОПИСАЛИ ПРОЦЕСС И ТРЕБОВАНИЯ К РЕГИСТРАЦИИ КОМПАНИИ С ИНОСТРАННЫМИ УЧРЕДИТЕЛЯМИ, СРОКИ И ЗАТРАТЫ ПРИ РЕГИСТРАЦИИ КОМПАНИИ, ПРОЦЕДУРЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ. ТАКЖЕ РАССМОТРЕНЫ ТРЕБОВАНИЯ К ЮРИДИЧЕСКОМУ АДРЕСУ КОМПАНИИ, СЕКТОРА, ТРЕБУЮЩИЕ ЛИЦЕНЗИЙ ИЛИ ОГРАНИЧЕННЫЕ ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ УЧРЕДИТЕЛЕЙ.

## ОСНОВНЫЕ ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА В ЮЖНОЙ АФРИКЕ

Первым шагом для иностранных инвесторов и предпринимателей, заинтересованных в открытии бизнеса в Южной Африке, является понимание правовых форм, доступных для ведения бизнеса. Важно определиться с наиболее подходящей формой структуры бизнеса, поскольку она влияет на управление, налогообложение, ответственность и гибкость в сделках.

Правовая система ЮАР предлагает множество бизнес-структур для удовлетворения различных потребностей и целей. Наиболее популярной бизнес-структурой, используемой в Южной Африке, является частная компания с ограниченной ответственностью (Pty Ltd), которая имеет отдельную правосубъектность в законодательстве. Это означает, что директора и акционеры не несут личной ответственности за долги компании. Частная компания с ограниченной ответственностью требует наличия хотя бы одного директора и одного акционера, но не позволяет выпускать акции для широкой публики. Эта структура идеально подходит для малых и средних предприятий или семейных компаний, которые ищут баланс между

операционной гибкостью и юридической защитой.

К другим организационно-правовым формам бизнеса в Южной Африке относятся государственная компания, компания с персональной ответственностью, некоммерческая компания, единоличное владение и партнерство. Государственная компания, частная компания, компания с персональной ответственностью и некоммерческая компания требуют регистрации в Комиссии по компаниям и интеллектуальной собственности (CIPC). Для индивидуального предпринимателя и партнерства официальная регистрация не требуется.

В Южной Африке можно зарегистрировать иностранную компанию (перевод иностранной компании на внутренний рынок), что позволяет ей оставаться связанной со своей материнской организацией за рубежом, а иностранному инвестору вести бизнес в Южной Африке, не создавая нового юридического лица на месте. Это обеспечивает гибкость при тестировании рынка, без требований полной регистрации на месте, хотя внешние компании должны работать в соответствии с местным законодательством.

## РЕГИСТРАЦИЯ КОМПАНИИ И ТРЕБОВАНИЯ К ИНОСТРАННЫМ ИНВЕСТОРАМ

Для иностранного инвестора нет никаких ограничений для регистрации компании в Южной Африке. Однако существуют определенные требования, которые необходимо соблюдать с должной тщательностью, чтобы обеспечить соответствие местным нормам.

Для регистрации компании необходимо заполнить и подать установленные бланки вместе с подтверждающими документами, такими как паспорт и документ, подтверждающий место жительства. Иностранным



учредителям разрешается работать без местного учредителя или директора. Это позволяет иностранным гражданам выступать в качестве единственных директоров и акционеров своих южноафриканских компаний, тем самым полностью контролировать их деятельность. Хотя иностранные учредители не обязаны иметь местного партнера или директора для регистрации компании в Южной Африке, важно отметить, что назначение уполномоченного государственного служащего, проживающего в Южной Африке, является обязательным требованием для соблюдения закона.

Пошлина за подачу заявления на регистрацию компании в Южной Африке составляет около 9,39 доллара США за резервирование названия и регистрацию. Если же требуются профессиональные услуги юридических или бухгалтерских фирм для помощи в регистрации, то стоимость составит от 107,34 до 536,77 доллара США в зависимости от понесенных расходов. Процесс регистрации компании, начиная с брониро-

вания названия и заканчивая окончательной регистрацией, занимает от трех до пяти рабочих дней.

**Для регистрации компании не требуется физического присутствия в Южной Африке, процесс регистрации осуществляется в режиме онлайн. Иностранный инвестор не обязан предоставлять визу при регистрации компании в Южной Африке.**

Однако иностранному инвестору требуется бизнес-виза или рабочая виза, если он намерен жить и работать или вести бизнес в Южной Африке. В качестве альтернативы иностранный инвестор, являющийся супругом (супругой) гражданина или постоянного жителя ЮАР, может воспользоваться гостевой визой, выданной в соответствии с разделом 11(6) Закона об иммиграции, чтобы жить и работать или вести бизнес в ЮАР.

## ОТКРЫТИЕ БАНКОВСКОГО СЧЕТА

Для того чтобы иностранный учредитель мог открыть банковский счет в ЮАР, он должен иметь действующую рабочую или бизнес-визу. Поэтому регистрации компании недостаточно. Наличие действующей рабочей или бизнес-визы является абсолютной необходимостью для открытия банковского счета. Для этого

иностранному инвестору необходимо физически присутствовать в банке, поскольку данный процесс требует проверки в соответствии с Законом о центре финансовой разведки и предоставления таких документов, как паспорт, виза, подтверждения адреса, регистрации компании и налоговой регистрации.

## ПРОЦЕДУРЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ДОСТУПНЫЕ НАЛОГОВЫЕ РЕЖИМЫ

Все зарегистрированные в Южной Африке компании обязаны иметь отчетность по итогам финансового года. В стране большинство компаний заканчивают финансовый год 28 февраля. Данные о финансовом

годе компании предоставляются учредителем в момент регистрации компании в CIPC.

Кроме того, все компании в Южной Африке обязаны зарегистрироваться в Налоговой службе ЮАР (SARS) для уплаты подо-



ходного налога. Фактически это происходит автоматически, и при регистрации компании в CIPC ей выдается номер для уплаты подоходного налога. Если годовой оборот компании превышает 1 млн ZAR (эквивалент 53 092,64 доллара США) в течение любых последовательных 12 месяцев, компания обязана зарегистрироваться для уплаты налога на добавленную стоимость (НДС). Если годовой оборот компании составляет менее 1 млн ZAR, регистрация компании для уплаты НДС необязательна.

Помимо корпоративного подоходного налога и НДС, все компании обязаны платить налог на прирост капитала, рассчитываемый по ставке 21,6%, с прибыли, полученной от продажи любого актива.

Важно отметить, что Южная Африка предлагает налоговые льготы, чтобы поощрять и поддерживать предприятия, вносящие вклад в экономику страны. Например, Закон о подоходном налоге ЮАР предусматривает налоговые льготы, которые позво-

ляют вернуть корпоративный подоходный налог в отношении иностранных налогов, уплаченных с дохода, полученного за рубежом, или вычесть из дохода иностранные налоги, уплаченные с дохода, полученного в Южной Африке. В обоих случаях налогоплательщик должен быть резидентом ЮАР, доход должен быть включен в налогооблагаемый доход, и этот доход должен облагаться иностранным налогом, который не подлежит возмещению.

Другим примером налоговых стимулов являются особые экономические зоны (ОЭЗ), которые были введены для компаний, ведущих бизнес в определенных утвержденных ОЭЗ, и включают в себя сниженную ставку корпоративного налога в размере 15%, а также 10%-ную скидку на стоимость новых и неиспользуемых зданий, принадлежащих соответствующей компании, или любых новых или неиспользуемых улучшений в любом здании, принадлежащем соответствующей компании. Кроме того, для работодателей, занимающихся торговлей в особой экономической зоне, существуют льготы по трудоустройству, позволяющие снизить налог на работников для работодателя в отношении квалифицированных сотрудников в пределах установленной ежемесячной суммы. НДС и таможенные льготы также предоставляются, если предприятие расположено в зоне таможенного контроля.

## ЮРИДИЧЕСКИЙ АДРЕС И СОБЛЮДЕНИЕ НОРМАТИВНЫХ ТРЕБОВАНИЙ

Согласно южноафриканскому законодательству для целей юрисдикции суда компания находится по своему юридическому адресу или месту ведения бизнеса. Поэтому все компании обязаны иметь юридический адрес. Этот адрес предоставляется учредителем в момент регистрации компании в CIPC. Важно обновлять адрес, если компания больше не находится по этому адресу. Адрес дол-

жен быть местным адресом в Южной Африке. Иностранец может выбрать любой адрес в качестве юридического адреса компании. Это может быть виртуальное или физическое коворкинг-пространство.

Каждая зарегистрированная компания обязана соблюдать нормативные требования, чтобы оставаться в бизнесе. Например, все компании обязаны подавать ежегодные

декларации и декларацию о бенефициарной собственности в CIPC, в противном случае компания будет снята с регистрации. Подача ежегодных деклараций необходима для того, чтобы убедиться, что компания продолжает вести бизнес. Подача деклара-

ции о бенефициарной собственности необходима для установления прав собственности на компанию и любых изменений в ней. Это соответствует обязательству Южной Африки по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма.

## СЕКТОРА, ТРЕБУЮЩИЕ ЛИЦЕНЗИЙ

Хотя правительство ЮАР в целом поощряет иностранные инвестиции, большинство секторов регулируется и требует получения специальных лицензий или имеет определенные ограничения, связанные с иностранной собственностью. Понимание таких секторов крайне важно для иностранного предпринимателя, желающего инвестировать в южноафриканский рынок. Несколько секторов считаются стратегически важными для безопасности и экономической стабильности страны.

Иностранное владение ограничено, и требуются лицензии в таких секторах, как

банковское дело и финансы, горнодобывающая промышленность, телекоммуникации, энергетика, сельское хозяйство и рыболовство, телерадиовещание и СМИ, оборона и безопасность, а также авиация.

Например, доля иностранного участия в национальных авиакомпаниях ограничена 25%. Лицензия на продажу спиртных напитков требуется любому предприятию, торгующему данными видами товара. Для ресторанного бизнеса требуется лицензия на ведение бизнеса и сертификат приемлемости для пищевых помещений.

## ПОПУЛЯРНЫЕ СФЕРЫ БИЗНЕСА В ЮЖНОЙ АФРИКЕ

Популярными сферами бизнеса в Южной Африке являются горнодобывающая и обрабатывающая промышленность. Технологии и ИТ-услуги – одна из самых быстрорастущих отраслей в Южной Африке. Кроме того, востребованы услуги, связанные с веб-разработкой, созданием приложений, кибербезопасностью и ИТ-поддержкой. По мере развития тех-

нологий они играют все более значительную роль в бизнесе и влияют на расширение возможностей в этом секторе. Электронная коммерция и онлайн-ритейл, агробизнес, возобновляемые источники энергии, туризм и гостеприимство, здравоохранение и велнес, продукты питания и напитки также являются востребованными сферами в стране. **M**

